

GRAN FABRICA
DE
Aguardientes y Licores
DE
ELIAS HERRERO
CONCORDIA, 7, DUPLICADO,
SANTANDER
En este bien montado Establecimiento además de otros licores se fabrican el rico CREMA DE CURACAO, el aperitivo ANISETE ALFREDO y el sabroso ANIS TIERRUCA.
Pidanse en todos los establecimientos.

RESTAURANT
EL CANTABRICO
DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209
COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.
Plato del día: Arroz a la valenciana.

DOS PROYECTOS

A ser capitalistas con ribetes de industriales, realizaríamos el uno; a poder disponer de la mitad mas uno de los individuos que componen el Ayuntamiento, no daríamos paz a la mano hasta ver realizado el otro; y con ambos ganaríamos honra y provecho, que es lo único a que el hombre puede aspirar en este mundo pillastre... que no siempre ha de ser picaro.

Debiéramos con la explotación del uno ratos de franca alegría, horas dichosas de honesta delectación vecinos y veraneantes de Santander; alla, mientras a fuerza de puños hacía brillar la limpiísima madera del entarima lo, recordaría la doméstica al uno, y darían gracias por el otro cuantos vecinos encierran San Martín, Miranda y el Sardinero, anén de buena parte de los que pueblan el paseo de la Concepción y el Alta... al que no llamamos paseo por no injuriar al género.

Ya en un periódico local hizo notar nuestro querido amigo don Honorio Torcida, las deficiencias del único teatro con que actualmente cuenta Santander; ya en otras ocasiones hemos hecho observar que tal va creciendo San Martín, y tal Miranda, que no fuera de proposito estuviese que el Ayuntamiento pensara dotar de un modesto mercado a aquella parte de la población, sujeta a la explotación de los vendedores ambulantes, sopena de haber de hacer una jornada, a querer echar verdura en el puchero.

Porque es a lo que nos referimos en el principio de estos mal hilvanados renglones; al teatro y al mercado.

Pero no somos tan audaces como el señor Torcida; no queremos para teatro de invierno nada, ni siquiera el solar del antiguo castillo de San Felipe, que bien se está yermo hasta que plazca al Ayuntamiento obligar al propietario a edificar, ó hasta que por utilidad y ornato públicos edifique por cuenta del dueño del solar el propio Ayuntamiento.

No; allí no nos parece sitio apropiado para teatro, porque precisamente lo juzgamos inmejorable para parque de bomberos voluntarios.

Uno de nuestros proyectos, el que ejecutaríamos a tener de capitalistas algo más que el vivir en la capital, fuera la edificación en el Sardinero de un teatro-circo de verano; edificio de madera y lona en que a la vez que a tomar el fresco pudiera acudir a escuchar los gorgoritos de la tiple ó la sochantrica voz del bajo, ó las magníficas quintillas de Zapata ó los excelentes endecasílabos de Zorrilla; teatro en que hubiera para todos los gustos y fuera la entrada para todos los gastos.

Negocio sería éste lucrativo para el que lo emprendiera, y es de creer que habría de agradecer grandemente el veraneante, condenado a música perpétua, ya en el Muelle, ya en el propio Sardinero; ora en la

Alameda, ora (y no pro nobis) en la plaza de la Libertad,

Placiéranos se aprovechara la idea, y seguros estamos de que bien podría darnos prima por haberla sugerido, aquel que acometerla se atreva; pero si idea tal mereciera nos parece de premio, de lo juzgamos la de la creación en Miranda de un mercado, allí necesario para comodidad del vecindario, y seguridad—si bien relativa—de no haber de recibir lo desechado, lo sobrante del centro.

Sería beneficio verdadero, porque vecindario, la de San Martín y Miranda, en su mayoría obrera, necesitan en la primera hora aprovisionarse, y tener cercana la plaza ó no ir á ella, puesto que el mediodía se viene encima mas pronto de lo que parece, y hay que acudir con la comida a las obras puntualmente, cosa que de acudir a la plaza es poco menos que imposible.

Tampoco el coste del mercado de Miranda podría ser mucho; nosotros, como prueba, preferiríamos uno provisional, y tenemos la seguridad de que haciendo un favor al vecindario de los barrios que nos ocupan, aun habría de ganar algunas perras el Ayuntamiento.

Nuestros deberes

XI

Nos hemos ocupado en nuestro último artículo de las formas humanas, si no con cuanta extensión el asunto requiere con la suficiente para un periódico de las dimensiones y genero especial de EL CORREO.

Vamos, en el presente a ocuparnos de las formas naturales en que se envuelve la acción divina.

Como su mismo nombre revela estas formas son las que la propia naturaleza proporciona, las que los antiguos llamaban elementos y, una de las cuales es el fuego cuyo origen pasaba por misterioso y, el cual, al propio tiempo que vivifica la tierra con su calor, la ilumina con su luz, y la embellece.

Existe una creencia general cuya huella se encuentra en casi todas las religiones; la de que existe un fuego divino, del cual el fuego físico es el símbolo, y que obra sobre los espíritus como el fuego elemental sobre los cuerpos.

Esta creencia se encuentra tambien en el cristianismo, pero libre de toda superstición.

Al fuego sagrado conservado en el templo de Jerusalem ha sucedido el fuego divino que arde en el santuario del alma donde fué encendido por el Espíritu Santo al descender en lenguas de fuego sobre los apóstoles y discípulos de Cristo, los cuales lo transmitieron a sus sucesores por medio de la palabra y la imposición de manos.

Este es el fuego que Jesucristo trajo a la tierra y en el que quería ardiera.

Tiene su símbolo en todas nuestras iglesias, en la lampara que arde día y noche ante el altar en testimonio de la presencia divina y del ardor del alma cristiana.

Cada año, la víspera del día de la Resurrección, consagra el sacerdote un nuevo fuego que debe encender todas las luces del santuario, invocando a aquel que se llama fuego devorador y padre de las luces a fin de que ilumine y abraze las almas como alumbray vivifica el universo.

El aire se emplea en el culto por medio del soplo humano. Jesucristo soplo sobre sus discípulos cuando les transmitió el Espíritu Santo con el poder de remitir y retener los pecados. El obispo sopla sobre la frente de los ordenados; sopla en unión de doce sacerdotes sobre el oleo santo empleado en las unciones... El sacerdote sopla tres veces, y en dos ocasiones sobre las fuentes bautismales para hacer descender la bendición celestial y la virtud del Espíritu... Tres veces sopla sobre la frente del niño presentado al bautismo, imponiéndole las manos para lanzar de él el espíritu del mal...

Tambien en todos los tiempos la religion se sirvió del agua como medio y signo de purificación; que tal es el sentido de las frecuentes abluciones en la mayoría de los cultos

En el cristianismo el agua no es únicamente un símbolo, sino que bendita y consagrada por la palabra divina recibe el Espíritu y le sirve de vehículo, llegando a ser el instrumento sagrado de la regeneración del hombre segun las palabras del Salvador.

La sal, base del reino mineral, tuvo siempre un sentido simbólico. Sustancia la menos corruptible y que impide corromperse a todas las demas, bajo este aspecto guarda relación con las cosas imperecederas del cielo. La Escritura la llama sal sapientia la sal de la sabiduría.

Entre los judios se la presentaba en el altar en unión del incienso; en la Iglesia, el sacerdote después de haberle exorcizado y bendecido, pone algunos granos en la boca del catecúmeno, como para darle el primer gusto de la sabiduría divina, y para despertar en su alma el hambre del alimento eterno; y se la mezcla abundantemente con el agua purificadora que contrae, merced a la oración y bendición sacerdotal, la virtud de arrojar las malas influencias del alma y del cuerpo.

El aceite, el vino, y la harina ó el pan sirven tambien en las cosas sagradas. El aceite es el símbolo del ardor y de la dulzura reunidos; es el fuego que envuelto en una forma húmeda, coagulada, digámoslo así, y hecho menos desagradable, penetra como unción.

En la Iglesia cristiana la mayor parte de las consagraciones se hacen con aceite, desde el caliz del santo sacrificio hasta la mano del presbítero que lo realiza; se emplea en el bautismo del hijo del pueblo como en la consagración de los príncipes de la Iglesia y de los reyes de la tierra.

Y aun cuando el hombre se dispone a abandonar la tierra, el sacerdote unge con el oleo santo los órganos y miembros del moribundo para comunicarle vivificante espíritu ó ayudarle a romper mas facilmente las bases de su terrena prisión.

Desde la más remota antigüedad el pan y el vino fueron ofrecidos como sacrificio, y consumidos después por los sacerdotes y los fieles. Melchisedec los presenta a Abraham bendiciéndole por su victoriosa vuelta.

En el santuario del templo, y sobre una tabla de oro, se ofrecían diariamente los panes de proposición destinados a la alimentación de los levitas.

Entre los paganos, como entre los judios existían ofrendas de harina pura; pasteles ó tortas amasadas con aceite y sal, y se hacían libaciones de vino; y en la Iglesia cristiana existe el Santo Sacrificio en que el adorable Sacramento se realiza con el pan y el vino trasustanciados por la palabra de Jesucristo.

DR. E. OLIVA.

Pero, esos niños..

No es la primera vez, y sentiríamos no fuera la última, que nos ocupamos de la infancia; y lo hacemos por que si el niño es el porvenir negro ha de ser el que aguarda a la capital de la Montaña, si el Ayuntamiento no se decide a sentar la mano a cuantos padres negligentes dan con su negligencia motivo para dudar si la nueva generación habra de componerse de seres razonables ó de profugos de alguna de las tribus de Zululand.

No pasa una semana sin que se reproduzcan las mismas quejas; no hay día en que en un lugar ú otro de la población no se liden a pe tradas los chicuelos ya con un edificio, ya entre si; ora causando desperfectos en las fachadas, ora terminando por abollar la cabeza de cualquier pacífico transeunte, sin que por atender a estos desahogos dejen de meterse con los arbustos ó los cuadros de los jardines municipales.

No somos de los que creen que todo tiempo pasado fué mejor; en toda población hay criaturas belicosas que el día en que se encuentran sin contrarios, como el Manolo de don Ramon de la Cruz, juegan a romperse las cabezas; pero no han faltado municipios que ya que no les ha sido posible hacer efectiva la responsabilidad en

los combatientes, despues de hacer una redada de ellos han hecho purgar a los padres las culpas de los hijos, con lo cual han conseguido, ya que no hacer desaparecer la barbara costumbre de la pedrea, cuando menos hacerla rara, muy rara.

Pero como en Santander se limitan los encargados de poner coto á tales demasías á parodiar el "si salgo" del enano de la venta, como aqui solo se apunta de boquilla, apenas el guardia amenazador vuelve la espalda tornan las piedras á surcar el aire y acaso á abrir surcos en alguna que otra cabeza, sin que para ello necesite militar en ninguno de los contrarios bandos.

Pocos días ha á una señora curaron en la casa de socorro una herida de piedra; no hace mucho fué apedreado el edificio convento de Religiosas redentoristas; a diario, en los pinares del Sardinero y en plena carretera se organizan pedreas; y si en este tiempo no es mucha la afluencia de paseantes por aquellos lugares, es la suficiente para que se eviten esos espectáculos que podrán ser agradables para los que habitan en los arrabales de Mequinez ó Taflete, pero que nada tiene de honroso para los vecinos, ni para el Municipio de Santander.

Creemos que el señor Alcalde comprenderá la necesidad de terminar con tales espectáculos, y que dara órdenes tan severas como terminantes para que así suceda, por el buen nombre de la población y por la integridad de las cabezas neutrales.

No basta con que los guardias amenacen, es necesario que apresen a cualquiera de los contendientes, y cuando el apresado canje los nombres de los compañeros, proceder contra los padres en la forma más dolorosa para todo español, tocandoles el bolsillo.

Que cuando los padres uno y otro día encomienden su hijo a San Benito de Palermo, llegara el caso de que al sentir el chico deseos de cojer una piedra para volver a las andadas, exclamará como el loco de Cervantes ¡Guarda Pablo que es podenco!

Sección de noticias.

0'50 de fotografías

(Cinco y El bombero gratis)

Semblanzas santanderinas

por

El Chico de la Ventera

precedidas por un prólogo hecho en magníficas quintillas

por

don José Estraña

0'50 de peseta el ejemplar.—Los pedidos al Director de EL CORREO DE CANTABRIA.

Se publicara en breve.

La suscripción abierta para hacer un obsequio al bondadoso párroco de Santa Lucía ascendía el sabado á la suma de 4.294'50 pesetas.

Anuncia la Alcaldía que desde el día 15 al 28 del corriente mes, se procederá al pago de los cupones vencidos el día 1.º de los títulos emitidos por este Ayuntamiento, en virtud del empréstito llevado a cabo para la ejecución del plan extraordinario de obras. Al efecto, los interesados presentaran desde dicho día, en la sección de contabilidad, las facturas correspondientes, acompañadas de los cupones indicados.

Hace mal en quejarse un apreciable colega por el estado en que se encuentran los alrededores de la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao.

Si quiere saber lo que es bueno dese una vuelta por Maliaño.

Acordado por el Ayuntamiento que se dote de uniforme á once jardineros, 17 camineros municipales, incluso el capataz, la Alcaldía ha dispuesto se anuncie la subasta para el día 26 del corriente mes, a las doce de su mañana.

Las condiciones están unidas al expediente, el cual estara de manifiesto en la Secretaría municipal,

El presidente de la comisión provincial de la Cruz Roja, don Arsenio de Odriozola, se encuentra en cama donde le retiene la enfermedad reinante, si bien parece de carácter benigno.

De todas veras deseamos su completo restablecimiento.

Según disposición del departamento de la Guerra de los Estados Unidos, se admiten libres de toda clase de derechos en Puerto Rico harina, arroz, bacalao, carne de cerdo, tocino y madera sin labrar.

Los vinos espumosos pagarán por litro 1'28; el hectólitro de las demás clases de la indicada bebida, abonará 6,75 en barrica y envases similares, y 19'50 en botellas.

La sidra embotellada pagará 2'40 por hectólitro.

Ha fallecido un buen amigo nuestro don Esteban de Carrillo Arriba, jefe de la sección de arbitrios de este Ayuntamiento, cuyo excelente carácter tuvimos ocasión de apreciar siempre.

Republicano federal, aun á costa de sus intereses mantuvo siempre con entereza opiniones que sustentó toda su vida.

Era un hombre de bien en toda la extensión de la palabra y un leal amigo.

Damos nuestro más sentido pésame á su apreciable familia por pérdida tan irreparable.

También, y á consecuencia de las heridas que al caer á la calle recibiera ha fallecido el diputado provincial y notable abogado señor Pico.

Acompañamos á su familia en el natural sentimiento por tan sensible pérdida.

Acompañamos en su natural y profundo sentimiento á nuestro querido amigo señor don Dionisio Erasun, por la prematura muerte de su hijo el niño Ignacio Erasun Jimenez, deseándole cuanta consoladora resignación cristiana se necesita para sobrellevar tan rudo golpe.

También conceptuamos deber de amistad hacer público el sentimiento que nos ha producido la noticia del fallecimiento de la señora doña Pilar Pelayo Gutierrez de Wünsch á cuyo esposo é hijas así como á su señor hermano nuestro buen amigo don Gonzalo Pelayo, enviamos nuestro sincero pésame.

Ha comenzado la urbanización de la Dársena, empezando á abrirse los hoyos en que se ha de colocar la línea de árboles que han de hacer *pendant* con los que festonan el nuevo trozo de boulevard.

Durante la pasada semana fueron despachados por el nuestro para otros puertos de la Península, 3664 sacos de harina y 2155 cajas de petróleo.

En cambio y por la vía marítima se recibieron 1700 sacos de harina; 1310 bultos azúcar; 400 sacos maíz; 199 cascotes aguardiente; 45 sacos garbanzos; 93 cascotes aceite; 80 sacos alubias; 130 cajas jabón, 79 sacos cacao; 185.000 kilos y 175 fardos bacalao; 145 sacos café; 105 tabales sardina prensada y 160 sacos arroz y 1302 bultos azúcar.

Las minas de cobre que se trabajan cerca de Reinosa están próximas á entrar en un periodo de grande actividad, al punto que, en opinión de personas inteligentes, no ha de pasar mucho tiempo sin que tengan un fuerte competidor las minas de Riotinto.

Con arreglo á la nueva Ley de Sanidad aprobada últimamente por las Cortes y puesta ya en vigor, en adelante, en vez de dirigirse la Sanidad en su bote á los buques que llegan á nuestro puerto serán los capitanes de á bordo los que irán á la oficina de Sanidad marítima, en un bote que ostentará una bandera amarilla.

En el caso de que el buque tuviera algun enfermo que pudiera ser causa de epidemia, el capitán no desembarcará, sino que izará una bandera amarilla y debajo otra roja, con lo que la Sanidad proveera lo conveniente para que sea trasladado á lazareto.

Conviene que las casas consignatarias y los capitanes mercantes conozcan estas disposiciones para que no incurran en las correspondientes multas.

Con el presente número acompañamos un prospecto del conocido farmacéutico de Barcelona Dr. Callol, referente al elixir de su invención, cuya lectura recomendamos

eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á todas aquellas personas que padecen debilidad nerviosa, anemia, dispepsia y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general.

La Dirección general de la Deuda pública ha prorrogado por todo el presente mes de Febrero la entrega de títulos convertidos de deuda exterior al 4 por 000.

Extraordinaria concurrencia llevaron ayer por la tarde al teatro las obras que se representaban, que eran *Gigantes y Cabezudos*, *La caza del oso* y *El último chulo*, tanta, que apareció en la taquilla el consabido cartelito anunciando que no habia localidades.

Por la noche, con lleno completo, además de las zarzuelas *Caramelo* y *La Maja* en las que alcanzaron aplausos las señoras Cubas y Matrás y la señorita Cerdeño, se verificó el estreno de el sainete lírico *El traje de luces*, original la letra de los hermanos Quintero y la música de los maestros Caballero y Hermoso.

La obra gustó, aunque no tanto como otras de los mismos autores, conocidas ya de nuestro público.

La música es bonita y puramente española, basada en aires del Mediterráneo y facil de retenerla en el oido.

Esta noche, función por secciones, se pondrán en escena las siguientes obras.

Primera sección.—A las 8 en punto. *Los presupuestos de Villapiedra*.

Segunda sección.—A las 9. *Instantáneas*.

Tercera sección.—A las 10 y cuarto. *El traje de luces*.

Mañana martes tendrá lugar el beneficio de la tiple cómica doña Blanca Matrás, con las reprises *Las Bravias* y *Agua, azucarillos y aguardiente* y estreno de la zarzuela *La Marusina*.

Con las simpatías que desde el principio de temporada se captó la señora Matrás no es aventurado suponer que mañana se quedarán muchas personas sin entrar en el coliseo por falta de localidades.

Las PASTILLAS MORELLÓ, obran inmediatamente y curan resfriados, que han resistido á otras preparaciones.—Farmacia Hontañón y principales.

En distintos puntos de la población celebraron anoche banquetes muchos de los individuos que forman en las filas del partido federal de esta ciudad, en conmemoración del 27.º aniversario de la proclamación de la República.

En el Casino federal se celebró una velada político-literaria, reinando la mayor armonía entre los congregados.

Es seguro de manera absoluta, que la Junta de Obras del Puerto, tiene acordado la desaparición de la vetusta caseta, que antes sirvió para Estanco y se halla en las inmediaciones de la Estación de Santander á Bilbao.

Hace muy bien la referida Junta y se lo agradecerán el público y los viajeros que concurren á la estación, en llevar á la práctica aquél acuerdo; pues es un obstáculo para el libre tránsito, tanto del ferrocarril como rodado, y se evitará á la vez que en las horas nocturnas se cometan actos inmorales al amparo de aquella caseta que para nada sirve.

El nuevo colega madrileño *El Eco Montañés*, órgano de la colonia montañesa, tiene entendido que, con objeto de hacer en esta ciudad un nuevo teatro que responda á las exigencias de la población hay el proyecto de adquirir todas las fincas existentes en las calles de la Blanca y Compañía, y Plaza de la Constitución, hasta la calle de los Tabletos, y sobre el gran solar que resultará edificar el teatro con soportales y tiendas en las plantas bajas, y que muy bien pudiera servir aquel punto para paseo de invierno.

La idea no nos parece desacertada; solo si que las propiedades en el punto que cita son muchas, y por lo tanto importaría millones de pesetas su adquisición, por lo que no es posible se forme empresa que se atreva á entrar en este negocio.

Para el caso nos parecería mejor y bastante mas económico por la clase de edificios, la parte Oeste de la misma plaza Vieja, hasta la calle de la Lealtad, por las de San Francisco y Rupalacio, haciendo desaparecer la mitad de la *calleja de Pascual* con lo que ganaría no poco la higiene.

Otro proyecto expone el cofrade, que nos

parece muy acertado.

Es el de que el Ayuntamiento ceda la llamada Plaza Nueva para la construcción del edificio teatro, y sobre las ruinas del hoy existente edificar un excelente Mercado toda vez que el Municipio ha de gastar cuantiosa cantidad en arreglar el de la calle de Calderón, como esta proyectado.

De todos modos por lo grande que es la empresa, creemos que la Sociedad formada ó que se forme con el fin de hacer un edificio teatro, buscará sitios en la población que la resulten mas económicos.

Constituyendo un abuso á que debia ponerse correctivo, el señor Gobernador ha ordenado que no se permita fumar en el teatro ni durante la representación ni en los entreactos.

Parece que entre varios jóvenes de buen humor y de la buena sociedad santanderina, se madura la idea de, en contraposición a la mascarada *La luz*, formar otra que se titulará *La sombra*.

Como aun la idea no ha salido de su periodo embrionario nos abstenemos de participar detalles que, dado caso de que el intento *cuaje*, tendremos sumo gusto en hacer públicos.

Como Jereces secos de inreprochable bondad y pureza de la Casa Pedro Domecq, pueden citarse *Tres coriados*, *Majuelo*, *Picón* y el *Ciprés*; como amontillados, el *Botaina*, el célebre *PP y W* el *Macharnudo*, *Ponce* y *Molano*; como olorosos, el sin rival *J. C. W. C.*, cuya marca tiene registrada la Casa Pedro Domecq; como moscateles, el *León XII*, *Delicia*, *Ferezana* y el *Moscate de la Reina*; como jereces dulces de diferente especie de los moscateles, el *Pedro Ximenez*, vino delicioso y que como ningun otro se acomoda á todos los postres, dulces, platos de leche y pastelería; y como pajaretos, el *Pío IX*, elegido por este Papa para su consumo.

Como se ve, no solo por contar siglo y medio de vida, por la magnitud de sus vinos, por las numerosas clases de cepas que en estas tiene plantadas y porque para cada clase de vino escoge esmeradamente la uva y le da el laboreo que necesita; sino tambien por la gran variedad de tipos de vinos que encierra, la Casa Pedro Domecq, es digna de admiración y de la buena fama que goza en todas partes.

A pesar de lo que se aseguraba en contrario, el señor Marqués de la Viesca no ha aceptado, por impedirsele sus muchas ocupaciones, la presidencia del Consejo de Administración de la sociedad Union Ibérica.

Durante el mes de Enero último fueron registradas en el Negociado de minas de esta ciudad 4.217 pertenencias, cuya cantidad se descompone del siguiente modo:

12 pertenencias de carbón; 12 id. de plomo, 395 de calamina, 1.552 de hierro y 2.466 de zinc.

Otra nueva fábrica de quesos se ha instalado en el pintoresco pueblo del Astillero.

Pertenece esta á los señores don José Pombo, don Casimiro Tijero y don Francisco Sordo, quienes la han denominado *La Prida* y los cuales están dando grande impulso á los trabajos de propaganda de sus excelentes productos.

Con satisfacción vemos que en la provincia va aumentando considerablemente esta clase de industrias y que muchas de las fabricas hacen competencia á los quesos más acreditados del extranjero.

Se encuentra en estado deplorable el puente que hay entre la estación de Cabezón de la Sal y la Villa, por cuya razón no pasan por él los omnibus y diligencias que hacen el servicio de Asturias.

Por quien corresponde debe arreglarse dicho puente antes de que haya que lamentar alguna desgracia.

Esta mañana pudo haber ocurrido una verdadera desgracia entre dos tahoneros, uno de los cuales trabajaba desde la iniciación de la pasada huelga en la tahona *La Constancia*.

Influidos por la teoría de "muera el que no piensa igual que yo", cinco individuos se arrojaron sobre él pretendiendo vapulearle.

Gracias á la intervención de la autoridad no llegó la cosa á mayores por más que el agredido sacó rota la chaqueta, hechos añicos, materialmente.

Malas debian ser las impresiones del individuo en cuestión cuando hubo de comprar una faja para su seguridad personal.

Creemos que el señor Gobernador tomara cartas en el asunto y procurara que el derecho de cada cual sea respetado.

En lo que vá de año el *Pan de San Antonio* ha facilitado 3 600 bonos de libra de pan, 1 400 cuartillos de leche y 450 libras de carne para enfermos y convalecientes.

El Monte de Piedad ha realizado en Enero último 770 préstamos que han importado 14.905'25 pesetas.

Ha habido 138 desempeños por valor de pesetas 2.718'70 y la existencia en la caja de Ahorros en 10 del actual era de 66.087'25 pesetas.

A esto hay que agregar el regalo que de dos acciones ha hecho don Damaso Aja, y cuyo importe es el de 200 pesetas.

Hace algunos días que se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro apreciable amigo el conocido corredor de Comercio de esta plaza, don Modesto G. Agüeros.

Terminada ya la mayor parte del proyecto del nuevo Monasterio de la Visitación, levantado con gran actividad en las inmediaciones de Cuatro Caminos, sabemos que el ilustrado arquitecto don Joaquín Rucoba, se ocupa actualmente en dar á la obra los últimos toques para proceder á su entrega en breve plazo.

Casi todos los pectorales, pueden curar con el tiempo. Pero para curarse pronto de resfriados, bronquitis, gripp ó influenza, las personas inteligentes recurren al JARABE FENICADO DE VIAL.

La saturación de los bronquios y los pulmones por los efluvios balsámicos de los pinos marítimos, determina acción curativa confirmada por todos los médicos. Efecto muy superior se alcanza con el JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE, para combatir gripe, catarro, influenza.

El purgante natural más popularizado en España, Francia y América, es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) véase el consumo en 1890. En España 316.000 botellas en Francia 514.000 y en América 983.000 Total, 1.873.000 botellas.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de zumbidos de oídos por los timpanos Artificiales del Instituto Otopático del doctor Nicholson, ha remitido á este Instituto la suma de 25.00 francos, á fin de que todas las personas sordas que carezcan de recursos para procurarse dichos timpanos, puedan obtenerlos gratuitamente. Dirigirse al Institut, Nicholson, «Longcoit», Gunnersbury, Londres, W. Inglaterra.

CRÓNICA CIENTIFICA

POR EL MUNDO

SUMARIO: El calor de la imaginación — El lenguaje y la ciencia — Electro termómetro — Equilibrio móvil de temperatura — No hay contradicción — Ejemplo — Materialistas — ¿Donde esta la fantasía? — Recargo febril.

Es frase muy corriente y usual en castellano, y que por cierto tiene su correspondiente locución en todos los idiomas, la de surgir una idea al calor de la improvisación, la de tener imaginación *calenturienta*, la de hablar del calor de la fantasía, y, en suma, la de dar á entender que hay una elevación de temperatura en el ejercicio de la imaginación.

Recientísimos estudios realizados en Berne, de los que se hacen eco infinidad de revistas europeas, han venido á comprobar que tales modismos tenían su motivo de ser, y que el lenguaje en sus, al parecer, caprichosas frases habíase adelantado á los estudios científicos que ahora vienen á darle la razón.

En efecto resulta que en el ejercicio de la fantasía humana, más aun que en el de cualquiera otra función del cerebro, desarrollase una de calórico que si hasta hoy no ha podido medirse de un modo exacto, ha sido, sin embargo, apreciado por el electro termómetro.

Toda función, toda actividad es sabido que desarrolla calor; cuanto implica en el mundo desarrollo de fuerza y, por consiguiente desgaste de energías y casi siempre de materia (digámoslo así, aunque la materia *no se gasta* nunca, sino que lo único que hace es *cambiar de forma*) lleva consigo una elevación de temperatura y por lo tanto una verdadera irradiación del mismo, dándose el fenómeno que los físicos denominan

el "equilibrio móvil de temperatura," y que no es sino el cambio mutuo de calor que se efectúa entre dos ó mas cuerpos que están a unos mismos grados y que en ellos permanecen fijos durante algun tiempo, por la razón sencilla de que el calor que manda A al cuerpo B. es exacta y matemáticamente el mismo que A recibe de B.

Pues este mismo fenómeno ha sido apreciado en la imaginación humana, cuya elevación, al exterior del cráneo, llega en ocasiones a implicar una verdadera y altísima fiebre.

Los materialistas más fanáticos que parecen haberse dado ahora cita en la *Real Academia Británica* de Londres y que discuten esta misma cuestión, no han podido ponerse de acuerdo acerca del punto concreto donde la fantasía humana reside; pero hasta los menos partidarios de Gall, Garófalo y de las escuelas italianas, tenemos la perfecta convicción de que aquella hija de la inteligencia reside en el cerebro, acaso en todas y cada una de las circunvoluciones de la masa encefálica.

Evidente, pues, que en el contenido de la caja craneana, se alojaba "la loca de la casa," todo el trabajo experimental de los psicofísicos, se ha circunscrito a ella y así es como se ha visto que la temperatura sube de 5 a 40 centésimas de grado, y algo más, en el frontal, lo cual ha hecho sospechar a algunos que el órgano de la imaginación reside en los dos lugares más inmediatos á las cejas, y encima de ellas.

En la mayoría de los fenómenos exteriores que produce la fantasía alterada (alucinaciones, desvarios, delirios, visiones, insomnios, etc), se había observado ya hace mucho tiempo elevación de temperatura, pero como esta coincidía con otra elevación general en el cuerpo del paciente, de ahí que confundiéndonos con la elevación total no se diera importancia en un principio á esta observación, hasta que se ha visto que sobre aquel estado general había un exceso de emanación de calórico en el frontal.

Como todo el que padece una fiebre, por pequeña que esta sea, presenta siempre un recargo en el cerebro respecto de los demás órganos, de ahí que no se diera gran importancia en un principio á estas experiencias, pero practicadas luego en hombres en pleno estado de salud, se ha visto que, en efecto, cuando la imaginación se hace funcionar (y haciéndolo *adrede*, por *auto-sugestión* el esfuerzo es doble) un electro termómetro de los más sensibles y perfeccionados acusa en la frente una subida en la temperatura.

Resulta, por consiguiente, que no es utópico, sin fundamento exacto y científico, decir que tal ó cual obra de arte se hizo al "calor de la improvisación," sino que esta también, como todos los ejercicios de la fantasía, dan por resultado aquel hecho.

Quién sabe si con el tiempo los sabios aprovecharán este calor en útiles empleos, y, recompensando el desgaste cerebral, conviertan otra vez en fuerza el calórico... y será da ver como mientras el genio concibe sus obras se mueve un ventilador con su fantasía...

DR. TRAVELLER.

OPINIÓN DE UN HOMBRE CIENTÍFICO

El celebrado Dr. D. Agustín M. Gibert, especialista en enfermedades de la mujer, en Tarragona, ha escrito una carta recomendando la verdadera Emulsión Scott, la cual es muy importante á todo enfermo. La experiencia y fama de tan conocido hombre de ciencia, hace que su opinión revista grande importancia donde quiera que se exprese. Su lenguaje al referirse á la Emulsión Scott, debe interpretarse como la expresión del más sincero convencimiento, pues dicho Doctor afirma con franqueza que no conoce ningún medicamento que pueda reemplazar á éste. Su carta, escrita para bien de la humanidad, dice así:

El infrascrito, doctor en medicina y cirugía, especialista en enfermedades de la mujer:

CERTIFICO: Que con el uso de la Emulsión Scott, he logrado fortalecer y regenerar á un buen número de enfermos, que á causa de largas y penosas enfermedades, se hallaban en extremo debilitados; he prescrito mucho también para combatir las afecciones del pecho y garganta, como asimismo para la caries de los huesos, anemia y raquitismo, habiendo siempre correspondido á mis esperanzas, por los buenos resultados obtenidos con su prescripción, por lo cual estoy altamente satisfecho y seguiré empleándola siempre que la crea necesaria.

Y para que así conste lo firmo en Tarragona á 25 de Noviembre de 1895. DR. AGUSTÍN M. GIBERT.

Sin fijarnos en las enfermedades especiales que cura la Emulsión Scott, diremos en general que su acción es útil en todas las manifestaciones de debilidad y demacración; y siempre y cuando el organismo necesita alimentarse y fortalecerse, la Emulsión Scott es el específico indicado para llenar mejor esos fines. Esta preparación es el Aceite puro de hígado de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y sosa, y glicerina. Ningún otro remedio se encuentra combinado con estos agentes curativos en tales proporciones científicas, y ninguna otra fórmula de aceite de hígado de bacalao es tan agradable al paladar ni tan fácil de digerir.

Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 427, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Despachos telegráficos.

Madrid 11

El proyecto de impuesto de minería aprobado últimamente en el Congreso ha pasado al Senado.

A causa de la agitación republicana promovida con motivo de la fiesta celebrada en honor de Zarracina, republicano consecuente muerto ha poco, ha tenido necesidad de reconcentrarse la benemérita en Gijón.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido trastornos pero sí son de temer dada la excitación de los ánimos.

No es exacto, como se ha dicho, padezca, el señor Pidal una enfermedad gripal; lo que á este señor le tiene molestado es una afección á la vista.

El *Globo* en su artículo de entrada dice que ayer se celebraron los funerales del silvelismo.

El *Liberal* continua atacando á los partidos turnantes por sus descarados manejos, y componendas y cabileos de las personalidades.

El *Imparcial* exclama: Es desconsolador ver que nadie se ocupe de poner fin á la escandalosa inmoralidad de los que ocultan la riqueza imponible mientras se grava una vez más el impuesto que solo pesa sobre los pobres.

El vapor *Ibelua* abórdó en aguas de Gijón á una lancha pescadora volcándola. De los tripulantes de la barca uno ha perecido ahogado.

Pasan de 50.000 hombres las fuerzas rusas concentradas en la frontera de Persia.

Asistiendo el Ayuntamiento en corporación y numeroso público á las once de la mañana se ha descubierto en Valencia la lapida colocada en honor de Castelar.

El Alcalde pronunció un sentido discurso y las músicas que al acto llevaron los republicanos tocaron la *Marsellesa* y el *Himno de Riego*.

El Ayuntamiento de Pamplona nombrará hijo predilecto á Sarasate.

Los despachos de la guerra anglo-boer que se reciben dan cuenta de la apuradísima situación en que se encuentra la ciudad de Ladysmith; el cerco se estrecha cada vez más y los víveres faltan hasta el punto de que se comen los caballos de la tropa.

La prensa inglesa reconoce los motivos que tienen los boers para envalentonarse. Una granada boer estalló muy cerca de donde se hallaba el general Buller, causando bastantes víctimas.

Otros despachos comunican que Buller se decidió á reparar el Tugela por que se vió desde un globo que los boers habían emplazado doce cañones en una altura situada frente á Waalkrantz. Los ingleses retrocedieron trasladando el cuartel á Springfield.

El general French se halla muy comprometido por la situación que ocupa, habiéndose desbaratado por completo el plan de los ingleses.

El general Roberts ha llegado á Modder y ha visitado el campamento; se propone invadir por aquella parte el Estado libre de Orange, comenzando por la capital.

Después de un sangriento combate se han apoderado los sitiadores de un cerro próximo á la plaza.

Un cuerpo de fuerzas boers compuesto de 6000 hombres se dispone á atacar al general Buller.

Los ingleses han bombardeado la ciudad de Magersfontein, no contestando los boers.

Los despachos oficiales dicen que los ingleses tuvieron 200 heridos en el combate del Tugela.

Un telegrama de Londres dice que al ir á embarcar el regimiento de reales fusileros irlandeses en Sheffield, 176 soldados se sublevaron, negándose á ello. Esto obligó á las autoridades á suspender el embarque.

El general Kitchener ha sido nombrado para sustituir al general Buller en el mando de las fuerzas del Natal. Se hará cargo de él inmediatamente.

Todas las versiones corroboran que la

situación del ejército inglés es muy grave, á pesar de que cuenta con muchos miles de hombres.

Los gastos de la guerra ascienden á 13 millones de libras esterlinas.

Hoy lunes se reproducirá en el Senado la cuestión de responsabilidades de la guerra, sobre cuyo asunto se espera un discurso, sensacional del conde las Almenas, el cual provisto de datos, exigirá la responsabilidad que á cada cual quepa en el desastre.

Témese mucho que no prosperen los inmejorables deseos del conde y no pueda purificarse, cual debiera, cuestión tan importante.

Con objeto de llegar á la conciliación de los intereses de la Compañía Arrendataria de Tabacos y los grandes agricultores de Andalucía, en lo que respecta al libre cultivo del tabaco, se reunieron ayer en el despacho del señor Villaverde, el señor Romero Robledo y otros políticos interesados en el asunto.

En el teatro Martín se ha celebrado el meeting anunciado y en el cual se pronunciaron discursos en contra de las autoridades y los patronos.

La *Opinión*, exponiendo la suya, dice que el señor Villaverde es trabajador infatigable, pero que tiene la desgracia de carecer de la ductilidad de carácter necesaria al político para gobernar; reprochándole no transija en la cuestión actual cuando en otras de mucha más importancia ha cedido.

Reconoce y confiesa además que sobre ser odioso el impuesto de consumos, se presta á grandes inmoralidades.

Se ha prestado á muchos comentarios que Romero Robledo y Canalejas hayan enviado á Sagasta una expresión felicitándole con motivo de los sucesos políticos de estos días, habiendo llamado la atención y dado mas que hablar que Gamazo al entrar Sagasta en el salón de sesiones, acudiera á su sitio para saludarle.

El doctor Moltner expuso en la conferencia dada últimamente á las clases obreras, las gestiones que viene practicando en favor del Sanatorio de Porta Celi.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C^{ia}

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el linfatismo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre *Quina de Pelletier*

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

III
y siempre que así te empaña
la parda neblina espesa,
¡yo soy más tu montañesa,
tú eres mejor mi Montaña!

CONCHA ESPINA DE SERNA

Santander, Enero de 1900.

II
tu floresta despojada
de sus primores divinos,
y borrados tus caminos
por la nieve inmaculada...
así, altiva y arrogante
bajo invernal s caricias,
¡asi haces tú las delicias
de mi corazón amante!
Porque así, cuando te baña
la parda neblina espesa,
yo soy más tu montañesa,
tú eres mejor mi Montaña.
Porque en semejantes días
á estos que nublados luces,
así, con veladas luces;
así, con tardes sombrías,
tocada de esos matices
tristes que te cuadran tanto,
me inspiraste el primer canto
en otras horas felices
Así te amé y te senti
en mi edad mas placentera
y cuando en tierra extranjera
lloré afanosa por ti,
así fué tu imagen pura
el dulce imán de mis sueños,
así á mis hijos pequeños
les describí tu hermosura;

— 173 —

ZORRILLA (DON PEDRO DIAZ)

Don Pedro Diaz Zorrilla Ezquerria de Rozas, natural de Astrana, valle de Soba, era por el año 1664 capitán de mar y guerra de S. M. el Rey don Felipe IV, y caballero del hábito de Alcántara.

ZORRILLA (DON MATEO)

Brigadier de los reales ejércitos, nació en Quintana, pueblo del valle de Soba, y murió en Ramales. Fué un militar que gozó fama de inteligente, pundonoroso y bravo.

ZORRILLA DE SAN MARTIN (DON JOSÉ)

El ilustre Obispo Zorrilla de San Martin, nació en Valle de Ruesga el año 1702. Estudió teología en la Universidad de Valladolid, de la que fué catedrático y rector. Provisor de la diócesis castellana, más tarde fué arcediano titular y canónigo de la catedral de Coria. Siendo Inquisidor de la

QUEZARAL DIGESTIVO

ESTÓMAGO

SU ÚNICO Y EFICAZ REMEDIO

es el

Quezaral Digestivo del Dr. Carceller

TANTAS PRUEBAS TANTAS CURAS

Es verdaderamente maravilloso, á 3 y 5 pesetas caja

Preciados, 35, Madrid

EN SANTANDER:

Sres. Perez del Molino y Compañía

y en las principales farmacias y droguerías de España

AL POR MAYOR:

J. URIACH Y C. - BARCELONA

QUEZARAL DIGESTIVO




ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

DE GRIMAULT Y C^{ia}

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: *Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado.* Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

50 Pildoras saludables de Muñoz

CÉNTIMOS

Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combatén el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarlás cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo á disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por **50 cénts.** puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pidánse también en las prales. farmacias de España.



Venta en Santander: SEÑOR ONTAÑÓN.

INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS

NO MAS BLENORRAGIAS

(PURGACIONES)

Se curan siempre y radicalmente con la **INYECCION CUBAS** por antiguas y rebeldes que sean á otros tratamientos. No producen estrecheces ni orquitis por ser su composición de balsámicos. El sándalo y la copaiba estropean el estómago.

PRECIO: **3 pesetas.** POR CORREO, **3,50.**

De venta al por mayor: **Farmacia del autor, HUERTAS, 15, MADRID,** y en todas las farmacias bien surtidas.

DEPÓSITO EN SANTANDER: Farmacia del Dr. Solórzano, Blanca 40.

INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS—INYECCION CUBAS



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS

CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS

DUREZAS—CALLOS—DUREZAS—CALLOS—DUREZAS—CALLOS—DUREZAS—CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 ó 6 DIAS

según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVA

es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro

DEPÓSITO CENTRAL: en casa del autor J. ESCRIVA, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.

Aplicación sencillísima. Frasco 6 reales. Véndese en las farmacias de Santander.

APIOLINA CHAPOTEAUT

NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL

Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la

SALUD DE LAS SEÑORAS

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

Suprema le propuso Fernando VI y aprobó Benedicto XIV para la iglesia de Salamanca, de cuyo obispado tomó posesión en junio de 1749.

ZUMELZU (don José de)

Nació en Santander y murió en Madrid el 20 de noviembre de 1895. Notable abogado, ocupó el decanato del Ilustre Colegio de Abogados de Santander.

Desempeñó la cátedra de lengua inglesa en la Escuela de Comercio y fué alcalde de ésta ciudad, dejando tan buenos recuerdos por su vasta ilustración en el Instituto de 2.^a enseñanza, como por su rectitud y habilidad en la presidencia del Ayuntamiento.

Cultivó don José Zumelzu de Aja las buenas letras formó parte de la redacción de *El Atlántico* y tradujo varias obras extranjeras.

FIN

¡ASI!

CANCIÓN Á LA MONTAÑA

Así, enoldada y sombría,
triste, con tristeza suma,
salpicada con la espuma
que el Cantábrico te envía;
en torrentes desbordados
los cristales de tus rios;
envuelta en los cierzos frios
de tus montes azulados;
rota la margen sin par
de tus mansos arroyuelos,
y tu sonrisa en los cielos,
y tu bonanza en el mar;
despejado tu loscaje
de sus verdoros oscuros,
—luciendo los toros puros
de píveo y sutil encaje;—